

扫码订阅

南京人越来越
有眼福

1月20日,中国博物馆协会公布第三批国家一级博物馆名单,包括北京天文馆、文化部恭王府博物馆、沈阳故宫博物院、南京市博物馆总馆等34家博物馆。现代快报记者了解到,南京市博物馆总馆旗下包括7家博物馆、2家研究所,是全国首个“打包”申报国家一级博物馆的单位。跻身国家一级博物馆行列后,南京市博物馆总馆今年将和全国10多家国家一级博物馆联手推出《沉船与瓷器》大展,和杭州、四川等联合推出《锦行天下》大展,让观众一饱眼福。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅/文 顾炜 马晶晶/摄

市博总馆入选国家一级博物馆

今年将有一大波精彩展览和观众见面



①



②



④



⑤



③

还不赶紧去
看稀奇

《闻鸡起舞》展
火了一只“战斗鸡”

“快来看,这里有只战斗鸡,好玩儿!”……1月22日,《闻鸡起舞——南京书画院“迎新春·颂中华”美术作品展》在老门东金陵美术馆正式开展。展览上,一幅名为《撸起翅膀下蛋蛋》的作品,在微信朋友圈里圈粉不少。

现代快报/ZAKER南京记者
胡玉梅

火遍朋友圈的“战斗鸡”
现代快报/ZAKER南京记者
马晶晶 摄

旗下博物馆曾经两次申报失败

不容易

国家一级博物馆是中国博物馆的最高等级,从2008年至今共评出3批,第一批83家上榜,第二批17家,第三批34家。“全国有4700余家博物馆,但国家一级博物馆只有134家。就江苏而言,之前被列入国家一级馆的有南京博物院、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、苏州博物馆、

扬州双博馆、南通博物苑等。国家一级博物馆不是‘终身制’,如果不符要求是会被降级的。”南京市博物馆总馆馆长曹志君介绍。

现代快报记者了解到,南京市博物馆总馆麾下包括南京市博物馆、太平天国历史博物馆、中国共产党代表团梅园新村纪念馆、南京市民俗博物馆、

渡江胜利纪念馆、江宁织造博物馆、六朝博物馆、南京市考古研究所、南京市文化遗产保护研究所等9家市属文博馆所。“新增的34个国家一级博物馆中,只有南京市博物馆总馆是‘打包’的。”曹志君说,2008年、2012年,南京市博物馆和太平天国历史博物馆(瞻园)都申报过,但都以失败告终。

南京市博物馆总馆麾下有七馆两所,其中七馆:

南京市博物馆 位于朝天宫,从吴王夫差筑冶城算起有2500年文化史,拥有江南地区最大规模官式建筑群以及“萧何月下追韩信”等一批国宝文物(图①);

太平天国历史博物馆 南京城独有的古典园林,也是全国拥有太平天国文物最多、史料最丰富的文博单位(图②);

梅园新村纪念馆 承载着中共代表团南京办事处、国共南京谈判以及周恩来等历史名人的工作、生活遗迹,是全国闻名的爱国主义教育基地;

南京市民俗博物馆 位于甘家大院,俗称“九十九间半”,观众不仅可以此欣赏南京民俗文化,还可以看到民间艺人的现场表演;

渡江胜利纪念馆 渡江胜利、南京解放标志着中国近代史结束,新中国即将诞生,这个纪念馆就是为纪念这段历史而建,已入选全国首批百家红色旅游经典景区(图③);

江宁织造博物馆 由吴良镛院士设计,以现代建筑语言与传统园林相结合,如同闹市中的一幅江南山水画,再现江宁织造200多年的辉煌(图④);

六朝博物馆 中国展示六朝文化最全面的博物馆,馆内保留着一段六朝建康城墙和大型排水设施遗迹,是文物与博物馆结合的典范(图⑤)。

“宝贝”多,3年观众近1260万人次

大数据

“申报国家一级博物馆有很多硬杠杠,‘宝贝’、参观人数的占分都比较大。”曹志君说,如果“单打独斗”,南京市博物馆总馆麾下的博物馆胜算都不太大,毕竟之前有两家博物馆的失败经历。“打包”就不同了。经过摸底,南京市博物馆总馆一共有馆藏文物90079件(套),实际件数约12

万件。“很多宝贝一组算一件。比如大报恩寺遗址出土的宝贝,只算了36件(套),实际上光丝织物就有100多件,因为属于同一类型只能算一套;大报恩寺遗址还出土了非常多的古钱币,也只算一套。”记者了解到,9万多件(套)“宝贝”中,有轰动全世界的国宝。其中,大报恩寺遗址出土的1.1

米高的“七宝阿育王塔”是全世界最大的,被称为塔王;六朝博物馆正在展出的六朝青瓷莲花尊,也是国宝。

客流如何?据曹志君介绍,南京市博物馆总馆成立于2014年,3年来除基本陈列外,举办各类临展、特巡展187场,观众数接近1260万人次,年均增长10%。

10多艘“传奇沉船”7月来南京

大手笔

国家一级博物馆实行动态认定,不达标者将被摘牌,因此所有入选馆都要在设施、展览、馆藏、服务等方面不断进步。成功跻身国家一级博物馆后,南京人将更有眼福。据悉,南京市博物馆总馆目前正在筹备与海上丝绸之路相关

的沉船与瓷器展,南海一号、华光礁宋代沉船、黑石号唐代沉船等10多艘沉船上的珍贵文物将与南京观众见面,展览期间还将有模拟沉船和潜水服等众多趣味内容的展示。《沉船与瓷器》和国家博物馆、首都博物馆、水下考古研

究所等单位联合展出,预计7月可以和公众见面,可以说是非常齐全的一次沉船与瓷器展示。”

除了“传奇沉船”驶入南京外,曹志君透露,还有《锦行天下》大展,展览将汇集云锦、壮锦、蜀锦、宋锦。